

数智化时代背景下应用型高校会计教学改革研究

郑岐明

(黑龙江工商学院, 黑龙江 哈尔滨 150025)

摘要: 数智化时代下, 应用型高校的会计教学应得到进一步优化, 我们要积极引入新的育人理念、授课方式, 以此更好地引发学生兴趣, 强化他们对所学知识的理解 and 应用水平, 提升教学效果。鉴于此, 本文将针对数智化时代背景下应用型高校会计教学展开分析, 并提出一些策略, 仅供各位同仁参考。

关键词: 数智化时代; 应用型高校; 会计教学

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.04.4678

一、数智化时代背景下应用型高校会计教学改革的意义

(一) 增强学生核心竞争力

在实际育人过程中, 高校会计教师会结合当前教育中存在的不足, 落实有效措施, 促使学生的学习能力、职业素养以及职业技能得到更为多元化发展。为了确保教学的有效性, 实现全新育人思想的引入, 我们要主动转变自身的教学思想, 关注学生的学习体验, 不能只是展开知识讲解, 这样方可提升教学实效性。不仅如此, 会计教师也应应对新的教学模式展开深入调研, 从而掌握它们和会计教学的契合点, 以保证教学活动的顺利开展。通过此方式, 可以极大提升会计教学的趣味性, 引发学生兴趣, 促使其更为高效地掌握所学知识, 进而促使学生的核心竞争力得到进一步发展。

(二) 丰富教学资源, 拓宽教学路径

数智化时代, 通过开展会计教学改革, 能够将更多优质资源引入课堂, 这对丰富育人资源有重要作用。在实施授课时, 我们除了可以教授学生教材知识, 还可利用信息技术、新媒体技术等, 将一些优质视频、案例引入课堂, 以此为学生提供更具新奇性、教育性、趣味性的教学资源。此外, 数智化背景下的教学资源更为丰富, 能够有效满足不同层次、特点学生的学习需求, 对提升会计教学的深度与广度有重要促进作用。

不仅如此, 和以往的会计教学不同, 数智化时代背景下的应用型高校会计教学更具开放性特点, 学生能够和教师展开更为深入的互动、交流, 这对打破学生与知识、教师与学生间的时空壁垒有重要促进作用。让学生可以随时学到自己想要的会计知识, 解决各类知识困惑。此外, 结合具体学情, 我们可构建一个自主智能学习平台, 并将一些网络资源、微课等上传, 以此为学生的自主学习活动提供便利, 促使其养成较强的学习主动性, 提升育人实效。

二、数智化时代背景下应用型高校会计教学改革的阻碍因素

(一) 信息技术水平不足

现阶段, 很多高校会计教师开始借助互联网手段辅助开展教学任务, 但实际教学效果却不甚理想, 教学过程、授课内容鲜有突破。究其原因在于, 教师未能掌握较高水平的信息技术专业知识, 而若想实现数智化时代背景下应用型高校会计教学改革, 需要教师具备较高水平的信息化理念和信息技术水平。在此背景下,

高校会计教师在处理线上教学资源时, 会消耗大量时间、精力, 从而阻碍应用型高校会计教学改革的效率。互联网技术在高校会计教学中应用时, 我们需要对线上资源展开有效整理, 并结合课堂资源录制一些微课, 这都需要教师具备较为扎实的信息技术水平作为支撑。

(二) 教学任务繁重

为更好地满足应用型高校学生的个性化需求, 在开展会计教学改革时, 我们要确保制作课件的多元性。为此, 我们需要花费较多时间搜集与教学内容相关的教育内容, 而后方可制作教学视频, 这是一个需要高校会计教师通力协作方可完成的大工程。但是, 很多高校会计教师需要承担较多的科研任务和课时任务, 这就导致其在进行线上资源建设时, 可能因为工作繁重而很难坚持下去。

(三) 硬件、软件设施不足

在开展会计教学改革时, 我们无论采用 SPOC、MOOC 还是移动云班等形式, 都需要使用智能手机、平板电脑等移动设备, 但部分高校此类硬件、软件设施建设并不完善, 这会给学生的学习带来诸多不便, 从而影响他们的会计学习体验。另外, 虽然现阶段市面上存在多种线上教学平台, 但这些平台在功能设计方面, 可能难以满足高校会计教学需求, 在操作上也存在诸多不便。若是高校自主开发线上教学平台或者 App 软件, 那么其日常维护、资源存储、软件设计等方面的成本将非常高。

三、数智化时代背景下应用型高校会计教学改革策略

(一) 提升师资力量, 打下改革基础

数智化时代背景下, 应用型高校开展会计教学改革时, 教师担任着“掌舵者”角色, 因此, 教师的综合教育能力可以看作是确保全新教学方式引入、提升教育质量的关键所在。从这一角度进行分析, 为了确保高校会计教学改革效果, 学校需要重视提升会计教师教育水平, 保证教师掌握更为智能化、现代化的会计教学技巧, 从而提升后续会计教学改革的针对性以及实效性。在开展会计教学改革时, 我们可以从线上、线下两个层面入手, 教师除了要具备知识点整合、资料分析、数据上传和开展针对性教学的能力, 还需具备良好的创新意识, 能够对当前的会计教学展开适当的创新改革, 以此提升育人效果。为此, 高校可以从如下几个层面入手分析。

第一, 高校学校管理人员和师资管理部门需要意识到当前教

育背景下教师信息化素养对推动学校发展、提升人才培养质量的重要性。管理人员应立足实际,积极转变自身的管理思想,将教师教育能力和素质培养作为首要任务,这一措施的落实利于后续教师教育培训活动的应用。第二,明确“新时代高校教师信息化素养提升”目标,可以参考其他高校学校的管理制度,初步明确新时期教师所应具备的信息化教育能力和范围,也可以定期组织其他兄弟院校教师应用调研活动,打造全新管理体系。第三,针对信息化会计教学改革与专业教学融合,应用学期制培训活动,在活动中渗透全新教学方式引入、教学理念创新等内容,让专业教师逐步意识到混合教学法引入的必要性。同时,学校也需要及时落实奖励机制,鼓励在校会计教师主动加入培训与调研过程,切实提升教师育人能力。

(二) 打造“六混合”教学形式,提升改革效率

其一,互联网技术与现代育人理念的混合。现代育人理念为信息化会计教学改革提供了理论上的指引,深化了改革程度,推进了改革进程。另外,随着互联网技术发展,更多现代教育理念得以在教学实践中实施,将技术与理念混合更有助于新型教学形式的开展。

其二,线上线下混合。在教授会计课程前,我们可以把现骨干的数字化资源发给高校生,并利用蓝墨云、智慧职教等平台与他们展开沟通、互动,使其能够借助手机、电脑等提前了解将要学习的内容。在课堂上,我们可以结合高校生的自学反馈情况,借助例题纠错、视频案例、试卷测试等形式辅助教学,以此实现育人目标。线下与线上的融合能帮助高校生更好地巩固所学知识,掌握相应的专业技能。

其三,微课与课堂混合。微课能够大幅增强高校生预习、复习效率,帮助他们突破知识难点,使其能够更为深入地理解、掌握相应知识内容,提升育人效果。

其四,虚拟实训与现实实训混合。在虚拟实训中,我们能结合高校生所犯的错误对其掌握知识的不足、缺点及时了解,从而展开针对性指导,保证其在现实实训中有良好发挥,实现由知识向能力的转变,促使其专业知识、职业素养共同发展。

其五,创意理念与实际创新的混合。在会计课程教学中,创新能力、创新意识的培养极为重要。我们可以借由互联网技术对高校生的创意理念展开模拟,通过真实的企业数据对创意理念实施验证,以此保证实际创新时的可操作性,增强其创新主动性、积极性。

其六,网络评价与课堂评价混合。在互联网技术的支持下,我们可以利用教育平台在课前、课中、课后等多个维度对高校生的表现、成绩、积极性等展开评价,它能有效弥补传统课堂评价的不足。通过将网络评价与课堂评价混合,能让教师对高校生的会计学习水平展开全方位、无死角的评估与检验,对增强教学水平意义重大。

(三) 优化教学内容,拓展改革方向

在信息化会计教学改革与创新中,我们要关注会计信息化

计教学改革内容的选择,要保证所选内容符合课程标准的相关要求以及高校的人才培养目标。在实施教学内容整合时,要结合会计的实际工作流程展开教育教学,将培养学生会计综合能力作为育人重点。另外,我们可以将教学内容实施项目化、模块化处理,保证互联网技术能有效、科学、合理地与教学内容融合,凸显出信息化会计教学改革的有效性。另外,在教学内容组织上,高校教师可以与校企合作企业的专家沟通,将一些典型问题、关键知识整合到信息化会计教学改革内容中,借助信息技术构建更契合实际教学环境,开展更具情景性、实效性的信息化会计教学改革工作。例如,在讲解“成本”的相应概念时,我们要关注教学内容的选择,要将会计和财务会计中对“成本”这个概念的区别凸显出来,利用实际的企业案例,让高校生明白机会成本、增量成本以及边际成本等知识点的含义,选择出更符合会计课程特点的信息化资源内容。

(四) 系统化课程资源,碎片化课程内容

数智化背景下,展开高校会计教学改革时,我们要重视对课程资源的整合,善于将碎片化的资源进行系统化处理,增强各个知识点之间的联系,让高校生在理解“颗粒化”的知识信息后,能够将这些“颗粒”整合成为一个完善的知识体系,并以此解决后续工作、学习中遇到的实际问题。另外,我们要重视对课程间逻辑性的完善,让微课、视频资源、电子文档形成一个知识体系,保证高校生在利用互联网学习时,能从头到尾地理解相应知识内容,逐渐增强他们的自主学习意识、自学能力,进而提升人才培养效率。例如,以“不可延缓成本”为例,我们讲授此内容时,可以设计一个“危楼重建”的微课视频,以此让高校生利用碎片化的时间更为深入地理解会计的相应知识,突出信息化会计教学改革在会计课堂中的实际育人效果。

四、结语

综上所述,若想提升数智化背景下应用型高校会计教学改革效果,我们可以从提升师资力量,打下改革基础;打造“六混合”教学形式,提升改革效率;优化教学内容,拓展改革方向;系统化课程资源,碎片化课程内容等层面入手分析,以此在无形中促使高校会计教学改革质量提升到一个新的高度。

参考文献:

- [1] 黄丽丽. 数智化时代背景下高校会计教学改革 [J]. 经济师, 2021(05): 145-146.
- [2] 曾丽萍. 数智化财会智慧学习工场内涵建设探讨——基于建构主义理论 [J]. 商业会计, 2021(02): 121-126.
- [3] 陶慧芳. 数智化时代会计教学变革与创新 [J]. 营销界, 2020(47): 39-40.
- [4] 钟媛. “1+X”财务数智化视野下的会计实践教学改革探究 [J]. 科技经济市场, 2020(11): 109-110.

基金项目: 本文系数智化时代背景下应用型高校会计教学改革研究(课题编号: GJB1422005)的研究成果。